

На протяжении 2000-2007 годов в торговом обороте молочной продукцией доля экспорта увеличился в 5 раз, с 430 тыс. тонн в 2000 году до 2184,7 тыс. тонн в 2007. Основным экспортером в данной отрасли выступает – Российская Федерация. Это особенно заметно при экспорте таких товаров, как сыр, творог и масло животное.

Таким образом, белорусская молочная продукция может быть востребована не только на внутреннем, но и на внешнем, далеко не в полной мере насыщенном товарами данной группы рынке. Проблема скорее заключается в том, чтобы повысить конкурентоспособность продукции не только за счет снижения издержек производства, но и путем улучшения других факторов – качества, упаковки и т. д. Перспективными направлениями развития экспорта являются расширение ассортимента продукции, а также использование новых методов упаковки, позволяющих увеличить сроки хранения готовой продукции. Таким образом, сегодня, как никогда, очень важно не ограничиваться реализацией молочной продукции на рынках Российской Федерации, а прикладывать определенного рода усилия по поиску новых рынков сбыта. В этой связи особое перспективное значение приобретают страны ЕС, в которых усиленными темпами возрастает интерес к экологически чистым, немодифицированным продуктам, по производству которых у нашей республики есть огромный потенциал.

УДК 633.853.494 (476)

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ РАЗВИТИЯ ПРОИЗВОДСТВА МАСЛОСЕМЯН РАПСА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Котяк Т.М.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

В результате реализации Государственной программы возрождения и развития села на 2005-2010 гг. объем производства растительного масла должен достигнуть 38 тыс. т при прогнозном размере посевных площадей 150 тыс.га и объеме производства маслосемян рапса 175 тыс. тонн.

Анализ динамики посевной площади рапса показал, что в целом по РБ этот показатель в 2007 г. увеличился на 146 тыс. га, или почти в 3 раза по сравнению с 2003 г. Намеченный программой уровень показателя достигнут при значительном его превышении в 2007 г., когда рапсом было засеяно 220,9 тыс. га. Произошло увеличение и удельного

веса посевов рапса в структуре посевных площадей с 1,65% в 2003 г. до 4,6% в 2007 г.

В отрасли сложилась положительная тенденция роста урожайности рапса как в целом по РБ, так и в разрезе областей. Лидером выступает Гродненская область, где урожайность рапса достигает 16 ц/га (2003, 2004 гг.).

Валовой сбор маслосемян в 2007 г. увеличился в 4,4 раза по сравнению с 2003 г., главным образом, за счет опережающего темпа роста размера посевной площади. Прогнозный показатель валового производства достигнут и перевыполнен на 62,7 тыс. т.

Однако положительная динамика производственных показателей не обеспечила должного финансового результата. За исследуемый период отрасль из высокорентабельной превратилась в убыточную во всех областях, кроме Гродненской. В 2007 г. сократилась величина убытка во всех областях республики, а Брестская область вышла на рентабельное производство рапса.

Подводя итог, следует отметить, что и в целом по РБ и в разрезе областей намечаются положительные сдвиги в развитии отрасли. Проведенный анализ состояния развития отрасли показал, что основными направлениями повышения экономической эффективности производства семян рапса являются: рост урожайности; снижение себестоимости маслосемян; совершенствование структуры посевов рапса (оптимальное соотношение посевов ярового и озимого рапса); увеличение уровня товарности; улучшение качества продукции.

УДК 636.2(476)

АНАЛИЗ ЭФФЕКТИВНОСТИ КОНЦЕНТРАЦИИ МОЛОЧНОГО СКОТОВОДСТВА

Крецкая О.С.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Молочное скотоводство Беларуси – одна из ведущих отраслей животноводства, которая получила сравнительно высокое экономическое развитие. Устойчивое развитие молочного скотоводства и молочной индустрии в целом имеет исключительно важное значение в обеспечении населения важнейшими продуктами питания, продовольственной независимости страны.